

請勿割斷歷史

喬家才

——中共應整修戴笠墓（本文插圖刊第72頁）

楊著「戴笠墓被毀」讀後

在一次歡迎劉子英兄由加拿大回國的餐會上，遇見楊修滿兄。他剛從大陸探親歸來，他到過上海、南京。在南京特意到靈谷寺，拜謁戴笠將軍的墓園。不料墓園已經被破壞，荒草蔓延，掩沒路徑，使他非常悲痛。攝有照片數幅，以留紀念。

我仔細看過楊修滿兄在中外雜誌撰寫的「從戴笠墓被毀談起」文章和照片以後，覺得大陸上這種破壞墳墓的事件，似乎不是中共目前的政策和作為。很可能是文化大革命時，四人幫的傑作。

台灣和大陸對峙了四十多年，當年中共的死對頭是國民政府總統蔣公中正父子，然而中共當局尤且對浙江奉化蔣母王太夫人的墓園大加整修，戴笠不過是蔣中正總統的一位得力幹部而已，況且他死在大陸政權轉移以前，雖然中共對他懷恨，也不至於破壞他的墓園吧？

戴笠將軍率領十多萬同志，在八年對日抗戰中，冒險犯難，出生入死，和日本軍閥作殊死戰，的確對中華民族建立過不可磨滅的豐功偉績，中共也不能否認吧？保護他的墓園，無異保護中華民族抗戰八年的歷史真蹟。中共既對奉化蔣母王太夫人的墓園加以整修，恢復舊觀，則對南京戴笠的墓園應該不會特意加以毀壞。爲了了解大陸上對於此事的態度，我曾寫信給北京的文強文念觀兄，問他的看法如何。

念觀係黃埔軍校第四期同學、政協委員、民革中央委員，黃埔同學會負責人之一。他是過去軍統局的重要人物，西北區的負責人，又做過東北區域的負責人，中美合作所的副主任，他的意見非常重要，不可忽略。他接到我的信，兩次來信討論這個問題，第一封信說：

「……會到了楊修滿同學，此君是難得的熱情人，氣宇非凡，言及毀墓之事，實在令人憤恨。回憶八四年回湘，目睹已毀祖墓，焚家譜，劈祖宗牌子等事，在省縣所到之處，即以落葉歸根為題，到處講演，認為是割斷歷史，滅絕文化之過火政策。試問連祖宗的根子都沒有了，又怎麼能落葉歸根？同時又指明中共中央已糾正了政策，連蔣總統老母王氏夫人的墓，北洋軍閥張作霖的墓都修復了，為什麼湖南全省還不動？我講演錄了音，並傳播到省縣會議時，即將我的錄音放給大家聽。這事已過去了十年，而南京毀墓之事，仍未糾正？這是引為遺憾的事。最近民革中央聯絡部開會時，弟大聲疾呼又提到此事。兄問我的看法，便想起往事，一并為告。」

第二封信：「……兄之見解超脫明朗而有啓迪，雖以自慨而言，勝過灼見砭針，良可佩也！上次匆匆作復，字迹模糊，詞亦粗索，唯老友如兄，或可為諒。修滿君之文見到後，當即上送，挖墓毀墳，皆割斷歷史，敗喪文化之野蠻行為，弟不才而又人微言輕，難道以炎黃子孫大團結出發，而能含默不言乎？」

許多朋友看了文強的信件，非常感慨，以爲他的看法很正確。現在整修戴笠的墓園，既有益於兩岸交流統一，保護了歷史文化，而且會增加旅遊的效益，對於南京大有好處。文強既將楊修滿文上送，當然會有結果。在台灣的戴笠朋友及學生們，和家屬應當湊集相當經費，派人回去辦理重建以慰雨公（戴笠字雨農，故舊都稱他雨公）在天之靈，也是他的朋友和舊屬學生一致的切望。